



# 千人“打卡”趣味芦柑赛

## 永春湖洋镇举办首届旅游文化节,推出一系列新鲜有趣的农文旅活动



小朋友采摘芦柑



担芦柑比赛

海都讯(记者 杨江参 通讯员 苏福彬 文/图) 11月11日,永春县湖洋镇首届旅游文化节暨采摘活动启动仪式在龙山村举行。

记者现场获悉,本届旅游文化节推出一系列形式多样、内容丰富的活动,包含开幕式暨启动仪式、芦柑趣味比赛、特色文化馆巡游打卡、一村一味舌尖体验、手工制作体验以及芦柑采摘体验等六个环节。

启动仪式上,湖洋镇与4家旅游企业签订合作协议,进行4个旅游项目的推介,发布采摘芦柑路线;举行湖洋镇第四届闽南水仙“茶王赛”颁奖仪式、文娱表

演和芦柑开采仪式等活动。

启动仪式后,激烈有趣味的芦柑比赛便正式开场。芦柑趣味比赛分为采摘芦柑、剥芦柑、火眼金睛测芦柑、大胃王吃芦柑、芦柑王大比拼、担芦柑等环节,参赛选手竞相追逐,趣味横生。所有到场的嘉宾和游客不仅可以到芦柑果园里采摘芦柑,还能在多个特色文化馆巡游打卡,参观侨文化馆,在古厝里品鉴水仙“茶王”,了解和品尝湖洋镇本土种植的近二十个品种的柑橘,以及湖洋镇17个村中每一个村的特色农产品和美食。

永春芦柑在全国闻名遐

迩,湖洋镇芦柑产量约占全县的四分之一,有着独特的湖洋芦柑风味。湖洋镇还是闽南水仙茶的发祥地,是全国“一村一品”示范村镇、省级文明村镇、市级侨乡文化名镇。作为永春全县芦柑、茶叶和木材的三大生产基地,湖洋镇拥有各类农业企业达190多个,有着“溪边平地水稻田、粮茂林丰茶果香”的生态果园风光。

据悉,此次活动吸引1000多人参与,其中不少游客来自永春县外。接下来,湖洋镇将打造专属特色的“网红打卡地”,吸引更多游客和投资者,进一步促进农文旅的融合与发展。

# 雕艺大比拼 60名匠人齐聚惠安

海都讯(记者 吴日锦 林良标 文/图) 11月10日,“2023年全国轻工行业职业技能竞赛——全国工艺品制作(石雕工)职业技能竞赛”华南区预选赛在惠安崇武正式开赛。来自福建、广东、广西等华南多个地市的60名雕艺匠人展开现场技艺大比拼,角逐全国总决赛资格。



现场赛是对工匠技艺最好的试金石

记者了解到,此次预选赛依据《工艺品雕刻工》国家职业技能标准(三级/高级工)执行,要求选手现场发挥。竞赛包括理论考试和实操考试两部分,总成绩中理论考试占20%、实操考试占80%,考验的是参赛选手的现场雕刻功力及临场构思。

“挑战还是蛮大的。”在赛场,来自广东云浮的玉雕师吴忠耀告诉记者,其此次参赛作品的主题是“胖老鼠过秋天”。吴忠耀介绍,玉雕与石雕最大的差别在于玉雕需要根据原

石的形状、玉主的喜好进行综合塑造,是雕刻领域里难度较大的行当,“现场赛是雕艺师最好的试金石,有没有真本事,这时候都将显露无遗”。

惠安素有“中国建筑之乡”“中国雕艺之乡”“中华佛教艺术产业基地”“世界石雕之都”等美誉。长期以来,惠安石雕与惠安建筑相生相伴,经过千年积淀,形成了“石雕+建筑”的千亿产业集群。本次竞赛落户惠安,既为石雕人才展现技艺提供舞台,惠安也为大家

准备了一场沉浸式文化体验盛宴。

记者从主办方了解到,惠安还将于今年12月承办执行“2023年全国轻工行业职业技能竞赛——全国工艺品制作职业技能竞赛”全国总决赛。全国总决赛中,设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖,获奖人员由中国工艺美术学会颁发荣誉证书;获得前三名的选手,将获得“全国轻工技术能手”荣誉称号,对组织成绩突出的单位或团体,将授予“优秀组织奖”荣誉。

# 火炬社区卫生情况改善,保洁力量仍需加强

海都记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图

近日,海都记者跟随泉州市城管局考评中心人员回访了鲤城区江南街道火炬社区市容环境卫生整改情况。通过走访发现,上月该社区在暗访考评中发现的32处卫生问题基本得到整改,整体较为干净整洁,但仍存在保洁力量不足,导致无法常态化做好环境卫生保洁的问题。

## 考评成绩靠后 整体不容乐观

记者获悉,在上月泉州中心城区社区市容环境卫生考评中,火炬社区考评成绩靠后,主要发现存在建(构)筑物外立面不整洁、严重占用人行通道等公共区域经营、保洁不到位、犬只未束牵引带、违规经营活禽售卖宰杀,路面脏污、店招等户外设施污损残缺,道路上长期闲置车辆乱停放、废弃物未清理,存在露天垃圾囤等各类问题,环境卫生较差,考评情况整体不容乐观。

近日,记者走访时在火炬街看到,整条街道长840米,两侧共分布有近400家店面,其中餐饮店就占了过半。此时,保洁人员正上街打扫卫生,整条道路保洁较

为干净,但仍存在店外占道经营、路面脏污、设施破损等现象,亟须进一步整改。

“这两日,通过多方共同加强卫生保洁力量,整体卫生大有改善,考评发现的问题基本都已解决。”火炬社区居委会相关负责人介绍道,该社区占地面积大,人口众多,常住人口虽只有1900多人,但外来人口达9500多人,加之社区基础设施薄弱,社区卫生管理一直存在难度,今年1月起,火炬社区也加入了鲤城区环卫一体化项目中,由第三方力量开展环卫工作,逐步建立生活垃圾收集、运输一体化管理体系,实现“一把扫帚扫到底、一帮人员干到底”的运行机制。



▲灯带缠绕,有碍观瞻

◀火炬街道整体干净整洁

## 将出台奖励办法,对三方实施考核

从实施一段时间来看,由于环卫一体化保洁力量是按照人口面积进行分配,火炬社区保洁仍存在保洁人员、环卫设施设备配备不足、保洁人员巡查力度不够等问题,导致卫生保洁不到位。

“希望环卫一体化有关单位根据实际情况更好地分配和调节社区的

保洁力量,社区居委会也投入了9名保洁人员,进一步加强卫生保洁工作。”该相关负责人表示,社区也将进一步督促巡查,要求网格员每日上班前都要巡查各自的片区,各自的网格,对巡查发现的问题即时报给第三方保洁公司巡查员,督促整改反馈。同时,压实责任,

将社区每月的考评成绩与社区网格员绩效等次挂钩,每个网格员要落实好自己“一亩三分地”。此外,将进一步深入宣传,对居民的不文明行为进行劝导,定时组织发动居民开展房前屋后、卫生死角清理整治。

“火炬社区外来人口众多,目前环卫一体化运

行处于过渡期阶段,确实发现存在保洁管理上的难点,区里正牵头出台一套相应的奖励办法,将对街道、社区、保洁公司进行考核,采取激励措施,促进卫生保洁工作更加到位,相信很快就能有效解决这个问题。”鲤城区城市管理局相关工作人员表示。